



Sitzung des Stadtrates am 31.01.2024

Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zu Trainingswohnungen im Rahmen der Angebote zur Wohnungslosenhilfe

Vorlagen Nummer: VII/2024/06722

TOP: 12.7

Antwort der Verwaltung:

1. Über wie viele Räume verfügen die Trainingswohnungen? Stehen auch Trainingswohnungen für Familien zur Verfügung?

12 Wohnungen stehen aktuell zur Verfügung; eine Erweiterung bis zu 25 Wohnungen ist geplant. Es werden Wohnungen für Einzelpersonen und Familien vorgehalten.

2. Wie viele Plätze in Trainingswohnungen stehen zur Verfügung? Wie viele zusätzliche Plätze könnte die Stadtverwaltung kurzfristig zur Verfügung stellen?

Es werden 1- bis 3-Raum-Wohnungen vorgehalten. In Plätzen wird nicht geplant.

3. Wie sind die Trainingswohnungen ausgestattet?

Die Ausstattung wird ggf. über Transferleistungen bei Anspruch auf Leistungen nach SGB II und XII gewährleistet. Überdies sollen Bewohner möglichst eigenständig bei der Einrichtung mitwirken.

4. Wie war die Auslastung der Trainingswohnungen in den Jahren 2022 und 2023? Wie viele Familien haben das Angebot der Trainingswohnungen genutzt?

11 Wohnungen sind belegt, darunter 4 Familien.

5. Gibt es Fristen, wie lange Bewohner*innen einen Platz in den Trainingswohnungen nutzen dürfen?

Die Begleitung ist geplant für ein Jahr. Ziel ist ein sich an die Trainingsphase anschließender dauerhafter Mietvertrag.

6. Welche Voraussetzungen müssen seitens der Bewohner*innen vorliegen, um einen Platz in einer Trainingswohnung nutzen zu können?

Neben der Mietfähigkeit die Bereitschaft zur Mitwirkung.

7. Wie gestaltet sich die sozialpädagogische Betreuung der Bewohner*innen?

Die Begleitung erfolgt durch Sozialpädagogen des Hauses der Wohnhilfe als zentrale Ansprechpartner. Sie unterstützen unter anderem bei Behördengängen und Gesprächen mit Vermietern.

8. Dürfen Bewohner*innen Haustiere in den Trainingswohnungen halten?

Grundsätzlich sind Haustiere in Trainingswohnungen vorstellbar.

Katharina Brederlow
Beigeordnete